
 
 

 
 

Eksempler på Amerikansk Stayman 
Af Ib Axelsen 

Par I 2. spil 17 

N / Ingen 

♠ D87 

 ♥ BT85 

 ♦ T74 

 ♣ 632 

♠ T963  ♠ KB4 

♥ 42  ♥ EK6 

♦ E96  ♦ DB82 

♣ D854  ♣ EK9 

♠ E52 

 ♥ D973 

 ♦ K53 

 ♣ BT7 

Vest Nord Øst Syd 

 pas 2ut pas 

3♣ pas 3ut pas 

pas pas 

3♣ er Amerikansk Stayman, og Øst 

benægter såvel 5-farve som 4-farve i major. 

Hvis 3♣ var almindelig Stayman, ville man 

uden majorfarve svare 3♦, så hvis 

modstanderne tror, at det er almindelig 

Stayman, er 3ut et underligt svar. 

Derfor alerter Vest 3ut-svaret. 

 

 

 

 

Par I 2. spil 21 

N / N-S 

♠ 9754 

 ♥ B9 

 ♦ 653 

 ♣ KT75 

♠ E86  ♠ KDBT3 

♥ T  ♥ ED 

♦ T982  ♦ EKD 

♣ B9842  ♣ D63 

♠ 2 

 ♥ K8765432 

 ♦ B74 

 ♣ E 

Vest Nord Øst Syd 

 pas 2♣ pas 

2♦ pas 2ut pas 

3♣  pas 3♠  pas 

4♠ pas pas pas 

 

Øst viser en stærk jævn hånd (pointtal efter 

aftale), hvorefter Vest melder Amerikansk 

Stayman 3♣. 

Når Øst så viser femfarve i spar med 3♠, går 

Vest i 4♠, hvor der er 5-3-tilpasning. 

 

 

 

 



 
 

 
 

Par I 3. spil 17 

N / Ingen 

♠ 7 

 ♥ D9862 

 ♦ EDT54 

 ♣ 53 

♠ B652  ♠ KD4 

♥ B74  ♥ E5 

♦ 763  ♦ KB8 

♣ DT4  ♣ EK972 

♠ ET983 

 ♥ KT3 

 ♦ 92 

 ♣ B86 

Vest Nord Øst Syd 

 pas 2ut pas 

3♣ pas 3ut pas 

pas pas 

Vest har 4 point, så hvis Øst har vist 20-21, 

er der i alt 24-25, og så bør Vest melde pas. 

Hvis Øst har vist 21-22, er der i alt 25-26, og 

så går Vest imod udgang med Amerikansk 

Stayman. Vest kan bruge såvel 4-farve i 

spar som 5-farve i hjerter hos Øst. 

Øst benægter såvel 5-farve som 4-farve i 

major. 

Hvis 3♣ var almindelig Stayman, ville man 

uden majorfarve svare 3♦, så hvis 

modstanderne tror, at det er almindelig 

Stayman, er 3ut et underligt svar. 

Derfor alerter Vest 3ut-svaret. 

 

 

 

Imp I 1. spil 4 

V / Alle 

♠ DBT2 

 ♥ B84 

 ♦ DB7 

 ♣ 732 

♠ 84  ♠ EK3 

♥ K763  ♥ ET9 

♦ T9863  ♦ 54 

♣ T5  ♣ EKB86 

♠ 9765 

 ♥ D52 

 ♦ EK2 

 ♣ D94 

Vest Nord Øst Syd 

 pas 2ut pas 

pas pas 

Øst lover 20-21, så Vest melder pas. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 
 

Imp I 1. spil 20 

V / Alle 

♠ 842 

 ♥ KD654 

 ♦ 96 

 ♣ 873 

♠ KB653  ♠ T97 

♥ B93  ♥ 7 

♦ KT32  ♦ 875 

♣ 4  ♣ EDBT92 

♠ ED 

 ♥ ET82 

 ♦ EDB4 

 ♣ K65 

Vest Nord Øst Syd 

pas pas pas 2ut 

pas 3♦ pas 3♥ 

pas 3ut pas 4♥ 

pas pas pas 

Syd lover 20-21, så Nord vil i udgang. Nord 

overfører med 3♦ til hjerter og lover 5-farve i 

hjerter. 

Når Nord dernæst melder 3ut, overlader han 

til Syd, om der skal spilles 3ut eller 4♥. 

Med kun to hjertere melder Syd pas, men 

her melder han naturligvis 4♥. 

Bemærk, at kontrakten kommer på den 

stærke hånd, som modspllerne så ikke kan 

se. 

Har Nord en svagere hånd med 5- eller 6-

farve i hjerter, men hvor der ikke er styrke til 

udgang, overfører han igen til hjerter, men 

melder pas til 3♥. 

Nords hånd vil så uden tvivl være mere 

egnet til 3♥ frem for 2ut. 

Imp I 3. spil 1 

N / Ingen 

♠ DB9 

 ♥ - 

 ♦ DBT85 

 ♣ D7632 

♠ E63  ♠ T542 

♥ D986  ♥ T75432 

♦ 732  ♦ 6 

♣ K84  ♣ BT 

♠ K87 

 ♥ EKB 

 ♦ EK94 

 ♣ E95 

Vest Nord Øst Syd 

 pas pas 2♣  

pas 2♦ pas 2ut 

pas 3♣ pas 3ut 

pas pas pas 

Syds genmelding 2ut viser en jævn hånd 

med 22-23 point. Hvis N-S’s åbning 2ut 

lover 21-22, åbner Syd med 2ut, og 

situationen over 2ut er den samme. 

Nord er interesseret i 5-farve i spar hos Syd 

og melder Amerikansk Stayman 3♣. 

Når Syd med 3ut benægter såvel 5-farve 

som 4-farve i major, bliver kontrakten 3ut. 

 

 

 

 

 

 



 
 

 
 

Par II 1. spil 3 

S / Ø-V 

♠ KB952 

 ♥ D5 

 ♦ T75 

 ♣ B85 

♠ E864  ♠ T 

♥ K9  ♥ 87632 

♦ EKD  ♦ 4 

♣ KD64  ♣ ET9732 

♠ D73 

 ♥ EBT4 

 ♦ B98632 

 ♣ - 

Vest Nord Øst Syd 

   pas 

2ut pas 3♦  pas 

3♥ pas 3ut  pas 

pas pas 

2ut-åbningen viser 20-21 eller 21-22, 

hvorefter Øst viser 5-farve i hjerter ved at 

overføre til 3♥. 

Med doubleton hjerter passer Vest til 3ut. 

3ut giver her 10 stik og en score på 630, 

men med de to singletoner hos Øst er det 

en farlig kontrakt med risiko for at gå bet. 

Hvis det er med imp-opgørelse, ville jeg 

kraftigt overveje at spille 5♣ frem for 3ut. 

 

 

 

 

 

Par II 1. spil 12 

V / N-S 

♠ 74 

 ♥ - 

 ♦ DBT43 

 ♣ KDB976 

♠ D95  ♠ B8632 

♥ EKD9  ♥ T32 

♦ EK8  ♦ 7652 

♣ ET5  ♣ 2 

♠ EKT 

 ♥ B87654 

 ♦ 9 

 ♣ 843 

Vest Nord Øst Syd 

2ut pas 3♥ pas 

3♠ pas pas  pas 

 

Afhængigt af aftale om stærk jævn hånd 

(21-22 eller 22-23) åbnes der med 2ut, eller 

der meldes 2♣ - 2♦ - 2ut. 

Østs hånd er for svag til 3ut, men er mest 

værd i en sparkontrakt. 

Øst overfører til 3♠ og passer, så det bliver 

kontrakten frem for 2ut. 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 
 

Par II 2. spil 17 

N / Ingen 

♠ B62 

 ♥ E2 

 ♦ D63 

 ♣ D8763 

♠ EKD8  ♠ 54 

♥ KB4  ♥ T987 

♦ EBT  ♦ K9854 

♣ KB2  ♣ T5 

♠ T973 

 ♥ D653 

 ♦ 72 

 ♣ E94 

Vest Nord Øst Syd 

 pas pas pas 

2♣  pas 2♦ pas 

2ut pas 3♣ pas 

3♦  pas 3♠ pas 

3ut pas pas  pas 

 

Vests 2ut lover en jævn hånd med 22-23 

point, hvorefter Øst med Amerikansk 

Stayman spørger om 5- og 4-farve i major. 

Hvis Vest svarer 3♠, lover det 5-farve, mens 

det aktuelle svar lover en majorfarve eller 

begge majorfarver. 

 

Dernæst fortæller 3♠, at Øst har 4-farve i 

hjerter, og ikke i spar! Hvorfor denne 

underlige aftale? 

Jo, for hvis der er tilpasning i hjerter, bliver 

det Vest, der skal spille kontrakten, og så får 

modspillerne ikke den stærke hånd at se, og 

det gør modspillet sværere. Der er ikke 

tilpasning i hjerter, så Vest spiller 3ut. 

Imp II 1. spil 24 

V / Ingen 

♠ K7 

 ♥ B98652 

 ♦ 6 

 ♣ 7643 

♠ B63  ♠ T98542 

♥ T73  ♥ 4 

♦ DBT5  ♦ 972 

♣ KDB  ♣ ET2 

♠ ED 

 ♥ EKD 

 ♦ EK843 

 ♣ 985 

Vest Nord Øst Syd 

pas pas pas 2♣ 

pas 2♦ pas 2ut 

pas 3♦  pas 3♥ 

pas 4♥  a.p. 

Syd lover en stærk jævn hånd, hvorefter 

Nord med 6-farve i hjerter ved, at kontrakten 

skal hedde 4♥. 

Nord overfører til hjerter og melder 4♥, og 

kontrakten spilles af Syd. Dermed får Ø-V 

ikke den stærke hånd at se, og modspillet 

kan være sværere. 

Hvis N-S ikke spiller med 

overføringsmeldinger, melder Nord bare  4♥, 

og den stærke hånd kommer ned på bordet. 

 

 

 

 

 



 
 

 
 

Imp II 3. spil 3 

S / Ø-V 

♠ B32 

 ♥ DT97 

 ♦ KBT5 

 ♣ T5 

♠ T9  ♠ ED 

♥ B8652  ♥ EK4 

♦ 632  ♦ E974 

♣ 972  ♣ EKD4 

♠ K87654 

 ♥ 3 

 ♦ D8 

 ♣ B863 

Vest Nord Øst Syd 

   pas 

pas pas 2♦  pas 

2♥  pas 2ut  pas 

3♦  pas  3♥  pas 

3ut pas 4♥ a.p. 

2♦ er krav til udgang, 2♥ relæ, hvorefter Øst 

viser en jævn hånd med 25-26. 

3♦ overfører til hjerter med 5-farve, hvorefter 

Vest beder Øst vælge mellem 3ut og 4♥. 

Med 3-kort-støtte i hjerter vælger Øst 4♥. 

Denne gang kan ingen af kontrakterne 

vinde, men normalt vil en bedre 

hjerterfordeling imod gøre, at det er bedst at 

spille 4♥. 

 


